

钟阜门在狮子山下,和钟阜路八竿子打不着

钟阜门,郑成功的伤心地

钟阜路位于南京市鼓楼区,北接建宁路、南接福建路,是一条南北走向长不足1公里的路。资料记载,这条路命名于1982年,因附近的钟阜桥得名;而钟阜桥又因为附近的钟阜门而得名。实际上,无论钟阜路还是钟阜桥,它们的名字都是一个美丽的误会——明城墙上的钟阜门位于狮子山脚下,距离钟阜桥相当远。这种张冠李戴的误会是怎么产生的呢?

现代快报/ZAKER南京记者 白雁 文/摄

钟阜、仪凤两门龙凤呈祥,朱棣迁都后被堵

明朝初年,南京城墙上开有十三座城门,从最东边的朝阳门逆时针沿城墙一周依次为:朝阳门、太平门、神策门、金川门、钟阜门、仪凤门、定淮门、清凉门、石城门、三山门、聚宝门、通济门、正阳门。其中,钟阜门位于狮子山东侧,与狮子山西侧的仪凤门相向而立,将狮子山包入城墙内,使山城成为京城天然的御敌屏障。

钟阜门坐落在南京城西北角的狮子山下,因为这座门坐西朝东,因此一开始起了个低调的小名——东门。洪武十一年(1378年),大约是因为觉得东门的名字不够响亮,才改名叫钟阜门。钟阜指钟山,钟阜门正对着钟山龙脉,倒也算名副其实。

小气的东门改名成了大气的钟阜门,但似乎正是这个大气的名字带来了麻烦。

朱元璋驾崩之后,他的孙子朱允炆即位,也就是后来的建文帝。朱允炆做皇帝做得很认真,实施新政、宽刑省狱、严惩宦官,另外,他还得时刻提防他那些居心叵测的叔叔们。在和叔叔们的较量中,朱允炆渐落下风,最终被燕王朱棣取而代之。1421年,朱棣迁都北京,南京成为留都。朱棣对留都并不放心,一心要限制它的发展,避免形成两个政治中心,于是含有“龙凤呈祥”意味的钟阜门、仪凤门被堵塞了起来。

小东门即钟阜门,清军曾利用它偷袭郑成功

钟阜门被堵塞后,钟阜门

这个名字也渐渐被原先的旧名称取代,并且前面还加了一个小,成了“小东门”。虽然钟阜门长期闭塞,但因为它的战略地位非常重要,因此,遇到战争,这座城门也会根据需要打开。清朝顺治十六年(1659年),在郑成功攻打江宁时,这座城门就成为城内清军出奇制胜的关键倚靠。

1659年4月,郑成功率领大军从浙江沿海出发北上,意图直取江宁(今南京)。经过一路苦战,两个多月后,郑军主力抵达江宁,大队人马上岸在仪凤门外扎营。随后,又相继在江宁内外城廓的观音、金川、钟阜、仪凤、江东、神策、太平等门外扎营,准备攻城。江宁城内的清军将领们经过商议,决定由绿营军作先锋,一部从仪凤门出城,出仪凤门后分两路,直冲郑军营寨。另一部从钟阜门出城,绕至郑军后方,截断其退路,并与仪凤门出城的部队前后夹击,打击郑军。两路清军悄悄出城后,直取郑军营寨,来不及反应的郑军惨遭失败。尽管清军在取胜之后,因为后续力量不足又撤回城内。但郑军首战失利,似乎也注定了其后必败的命运。郑成功兵败江宁后,回到东南沿海,后来率大军东渡收复台湾,那是后话。

上世纪50年代末,在旧城改造中,已经存在500多年的钟阜门及其附近城墙被拆除。不过,如今只要稍加留意,在狮子山东侧包山墙的起始地段,还是能寻到一点钟阜门的遗迹。钟阜门遗址以北,城墙沿着狮子山山势而建,向北向西延伸直到仪凤门。看得出,由于缘山而建,这一路的城墙,比其他地段的城墙明显要窄。



钟阜路其实并不在钟阜门附近

张冠李戴,清人误把小北门当成钟阜门

不管是叫钟阜门还是叫小东门,这座城门的位置确是在狮子山下。不过,可能正是因为一度改名,又一度堵塞,明代以后有不少人质疑钟阜门的具体位置。

明末清初的顾炎武,曾编写了一本《建康古今记》,在记录到南京城的各个城门时,关于钟阜门有这样的文字:“十一年十二月丁巳,以京城东门为钟阜门。”

意思是说,洪武十一年(1378年)十二月,京城的东门被称为钟阜门。在这句话的后面,顾炎武又加了一句简短的说明:“钟阜立名,自当在京城之东,而今以西北为钟阜门,未详何自。”他认为,明初的钟阜门应该是在京城的东面,不知道为什么到了他生活的时代,钟阜门就到了南京城西北的狮子山下。

和顾炎武一样,明代以后不少人也有这样的疑问。到了清末民初,钟阜门的具体位置以讹传讹,被张冠李戴到南京城北的另外一座城门——小北门上了。

小北门开辟于清代,它还有个名字叫“四扇便门”,从这个“小名”就可以想见,它的开辟是出于交通运输的需要。1898年,生活在南京的法国传教士方殿华绘制了一幅《江宁府城图》,图上清楚标出了四扇便门的位置——神策门与金川门之间稍稍向北突出的明城墙上。方殿华的地图显然并没有引起他的同行们足够的注意,民国以后出版的许多地图中,小北门所在的位置都被错标成了钟阜门。真正的钟阜门则被标注为小东门。

如今,小北门已经拆除,它的原址就在今黑龙江路以北、钟阜桥西侧。当然,清代开辟小北门时,并没有钟阜桥。钟阜桥修于上世纪70年代,一开始叫“爱民桥”,直到1982年,才因为靠近“钟阜门”(实为小北门)而改名为钟阜桥。也就是同一年,这座桥旁边的原属福建路的一段马路被改名为钟阜路。



今黑龙江路的明城墙遗存,小北门(今无存)位于该段城墙以西

狮子山东侧包山墙,明代钟阜门就在这里

这两处老地名也曾被搞错

台城

台城,是东晋至南朝时期的中央政府和皇宫所在地,位于国都建康(今南京)城内。史书记载,台城宫殿壮丽巍峨,殿阁宏伟、极尽奢华。唐代以后,台城的位置渐渐模糊。到了民国时期,不少学者认为台城旧址在玄武湖南侧,这里的一段城墙也被附会为台城旧址。

大批的民国社会名流和文人墨客慕名探访“台城”,写下不少脍炙人口的美文。朱自清在《南京》中写道:“逛南京像逛古董铺子……我劝你上鸡鸣寺去,最好选一个微雨天或月夜。在朦胧里,才酝酿着

那一缕幽幽的古味。你坐在一排明窗的豁蒙楼上,吃一碗茶,看面前苍然蜿蜒着的台城……”黄裳在《白门秋柳》中写道:“我们拣了路上台城,疾速地走着,急速地呼吸着干燥而寒冷的空气,肺部有着燃烧似的感觉。立在这一片六朝故垒的顶上,不得不油然地使你缅想着故昔……”

可惜的是,学者和作家们寄托的情感虽美,玄武湖南侧的城墙却并非台城旧址。近年来的考古发掘证实,台城的核心地区位于今大行宫周围及其以北南京总统府东西一线。

西华门

西华门,是南京明故宫宫城西门,遗址位于今天中山东路五十五所西侧的西华门广场。过去相当长的一段时间内,西华门的位置被错误地认为在西安门。民国时期,西安门附近还有一条街被称为西华门大街,附近的电灯厂也被称为西华门电灯厂。

直到2001年,在五十五所西侧施工的单位无意中挖掘出西华门遗址,证实了这

里才是真正的西华门所在地,也使得西安门长期以来被误传为西华门的这一事情被澄清。

西安门是明朝皇城的西门。2010年,南京地铁2号线开通运营,其中一站就设置在西安门,也就是过去被误传为西华门的位置。2010年之后,在西安门遗址附近的考古也证实,这里确实是明皇宫西门所在。



1948年出版的南京地图,钟阜门被标为小东门,小北门的位置又被标为钟阜门